

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента на диссертацию Вергелеса Павла Сергеевича  
**«Исследование методами растровой электронной микроскопии пленок и гетероструктур на основе нитрида галлия»**, представленную на соискание  
ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности  
05.27.01 – твердотельная электроника, радиоэлектронные компоненты,  
микро- и наноэлектроника, приборы на квантовых эффектах.

Диссертационная работа Вергелеса П.С. посвящена исследованию методами наведенного тока и катодолюминесценции светодиодов на основе системы множественных квантовых ям InGaN/GaN и пленок GaN, изучении рекомбинационных свойств и роли протяженных дефектов в этих структурах, а также влияния облучения низкоэнергетичным пучком на оптические и электрические характеристики светоизлучающих структур. Поскольку до сих пор до конца не исследованы такие вопросы, как: механизмы безызлучательной рекомбинации и деградации, стабильность оптических свойств при электронном и/или фотонном возбуждении, поведение протяженных дефектов и их влияние на квантовую эффективность и деградацию, структура дефектов и их эволюции при различных воздействиях, то актуальность темы диссертации не вызывает сомнения.

Диссертационная работа состоит из введения, пяти глав, заключения, списка работ, опубликованных по теме диссертации, и списка использованной литературы из 136 наименований. Диссертация изложена на 140 страницах машинописного текста, включая 54 рисунка и 3 таблицы.

Во введении обоснована актуальность темы диссертации, показана новизна полученных результатов, изложены положения, выносимые на защиту.

В первой главе представлен обзор литературы и сформулирована постановка задачи.

Вторая глава посвящена описанию исследуемых структур: пленок GaN, голубых светодиодов с множественными квантовыми ямами на основе системы InGaN/GaN, латерально зарощенных пленок GaN, а также структур со светодиодными наностолбиками. Также представлены методики и приборы, применяющиеся в ходе выполнения работы.

В третьей главе приведены результаты исследования методом наведенного тока MOCVD и ELOG пленок GaN. Впервые были проведены измерения локальных параметров латерально разросшихся пленок GaN: диффузионной длины неосновных носителей заряда и эффективной концентрации доноров. Было показано, что уровень легирования в областях вертикального роста не менее, чем в 3 раза превышает уровень легирования в латерально разросшихся областях пленки.

В четвертой главе представлены результаты исследования методом наведенного тока светоизлучающих структур с системой множественных квантовых ям InGaN/GaN с различным их числом (от 1 до 5 квантовых ям). Показано, что в светоизлучающих структурах с малым числом КЯ квантовые ямы практически не влияют на эффективность сортирования носителей заряда, в то время как для структур с 5 квантовыми ямами необходимо вводить поправочный коэффициент  $k$ , меньший единицы, количественно характеризующий эффективность рекомбинации неосновных носителей заряда в квантовых ямах.

Пятая глава посвящена результатам исследования влияния облучения электронным пучком низкой энергии на электрические и оптические свойства пленок GaN и светоизлучающих структур на его основе. Был предложен механизм влияния облучения низкоэнергетическим электрическим пучком на светоизлучающие структуры с множественными квантовыми ямами InGaN/GaN – релаксация напряжений в кристаллической решетке структуры в активном слое, приводящая к ослаблению встроенного пьезополя и, соответственно, квантово-размерного эффекта Штарка.

В заключении сформулированы основные результаты работы.

**Диссертация Вергелеса П.С. отличается высоким уровнем новизны.**

1. Впервые измерены локальные электрические характеристики в отдельных областях латерально зарощенных пленок на основе нитрида галлия. Установлено, что эффективные концентрации доноров в областях вертикального и латерального роста ELOG пленок различаются не менее, чем в 3 раза, что качественно характеризует вероятность встраиваемости легирующей примеси в различных плоскостях роста. Подтверждено предположение о зависимости ширины изображений проникающих дислокаций в режиме наведенного тока как от величины диффузационной длины, так и от размера ОПЗ.

2. Проведены измерения локальных значений диффузационной длины неосновных носителей заряда и эффективной концентрации доноров в голубых светоизлучающих структурах на основе множественных квантовых ям InGaN/GaN на областях размером порядка 1 мкм.

3. Установлено, что измерения методом наведенного тока позволяют оценить параметр, характеризующий вероятность рекомбинации носителей заряда в активном слое светодиодов. Показано, что на светодиодах с высокой эффективностью метод НТ позволяет визуализировать каналы утечек тока или повышенного транспорта неосновных носителей заряда через активный слой структуры в виде дефектов, дающих светлый контраст.

4. Обнаружен и объяснен аномально медленный спад сигнала наведенного тока вне барьера Шоттки, наблюдаемый вблизи границы сращивания областей латерального роста ELOG пленок нитрида галлия. Установлено, что увеличение концентрации легирования Si устраняет этот эффект. Показано, что граница сращивания встречных фронтов роста является заряженным протяженным дефектом.

5. Впервые показано, что при воздействии облучения низкоэнергетичным

электронным пучком на светоизлучающие структуры с множественными квантовыми ямами на основе InGaN/GaN в спектрах излучения квантовых ям возникают новые более интенсивные линии свечения, смещенные в синюю область относительно исходной линии излучения. При этом положение исходной линии излучения сохраняется, и ее интенсивность практически не меняется, что свидетельствует о локальном характере изменений, происходящих в активном слое структуры. Показано, что такие изменения вероятнее всего происходят вблизи структурных дефектов — проникающих дислокаций или их пучков. Предложен механизм влияния облучения электронным пучком на исследуемые структуры — релаксация при облучении напряжений, возникающих в активной области вследствие несоответствия параметров решеток слоев GaN и InGaN.

6. Обнаружено движение сегментов дислокаций при облучении в сканирующем электронном микроскопе низкоэнергетичным электронным пучком. Показано, что скольжение дислокаций может наблюдаться даже при очень низких уровнях возбуждения.

**Практическая полезность** полученных результатов не вызывает сомнения и обусловлена тем, что полученные результаты могут оказаться полезными при оптимизации параметров светоизлучающих структур или при разработке более эффективных лазерных структур на основе латерально зарощенных пленок GaN.

Для проведения исследований было привлечено несколько методов измерений. Анализ результатов выполнен в соответствии с современными представлениями физики твердого тела и физики полупроводников. Все сделанные в работе выводы логичны и последовательно вытекают из результатов исследований. Представленные результаты докладывались и

обсуждались на российских и международных конференциях и опубликованы в виде статей в рецензируемых российских и международных журналах.

Поэтому достоверность полученных результатов и обоснованность выводов не вызывает сомнения.

К сожалению, диссертационная работа Вергелеса П.С. не лишена недостатков. Так, на электронно-микроскопических изображениях исследованных структур (главы 2-5) размерные надписи приведены на английском языке, при этом в отдельных случаях они плохо различимы. Не приведены ошибки экспериментов на графиках (также главы 2-5). Приведенные недостатки, безусловно, не снижают ценности полученных результатов, диссертация Вергелеса П.С. «Исследование методами растровой электронной микроскопии пленок и гетероструктур на основе нитрида галлия» является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком научном уровне, обладающая несомненной новизной и практической полезностью полученных результатов. Диссертация обладает внутренним единством, написана грамотно и доходчиво. Кроме того, в ней содержатся новые и практически значимые положения, апробированные на многочисленных научных конференциях. Основные результаты исследования достаточно полно изложены в двадцати шести статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень ВАК. Автореферат адекватно описывает содержание диссертационной работы.

Диссертация Вергелеса Павла Сергеевича полностью удовлетворяет всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 05.27.01 –

твердотельная электроника, радиоэлектронные компоненты, микро- и наноэлектроника, приборы на квантовых эффектах.

Официальный оппонент:

к.ф.-м.н., доцент, 01.04.07 – физика

конденсированного состояния,

зав. лаб. Электронной микроскопии

КК НБИКС технологий

Леонидович.



Васильев Александр

«30» мая 2017 г.

e-mail: a.vasiliev56@gmail.com

Тел: +7-499-1969269

Адрес:, Москва, пл. Академика Курчатова, д. 1

НИЦ «Курчатовский институт»

Россия 123182 Москва, пл. Академика Курчатова, д. 1

Подпись (Васильева А.Л.) заверяю:

Главный учёный секретарь  
НИЦ «Курчатовский институт»



С.Ю. Стремоухов